

信息·动态·资料

部际图书情报工作协调委员会
第2次会议纪要

部际图书情报工作协调委员会1989年11月3日以图情协字(89)001号文件印发关于《部际图书情报工作协调委员会第2次会议纪要》的通知,全文如下:

1989年10月18日,部际图书情报工作协调委员会在北京召开了第2次全体会议。部际协调委员会主任、国家科委副主任郭树言主持了会议。文化部副部长刘德有,国家档案局副局长李凤楼,国家技术监督局副局长晋绍曾以及国家教委、国防科工委、机电部、邮电部、中国科学院、中国社会科学院、中国专利局的代表和协调委员会办公室负责人、国家科委情报司司长汪廷炯、文化部图书馆司司长杜克等同志出席了会议。

会议听取了汪廷炯同志作的两年来办公室工作汇报。会议满意地指出,部际协调委员会成立后,在有关部、委的支持与配合下,于1988年2月、3月先后成立了文献资源及计算机检索系统二个专业组,一年多来,两个专业组做了不少的工作。由于部际协调委员会成立的影响和推动,目前全国已有20个省、市、自治区,5个部委成立了省级或专业的协调委员会或相应组织,开始进行文献资源协调,取得了较好成效。如国防科工委、农业部、中国科学院、卫生部等在专业系统文献协调采购、编制联合目录、实行馆际互借、实现资源共享等方面,都取得较大进展。全国不少省、市或地区在本区域范围内也积极开展文献协作协调和文献资源调查工作,积累了很多好的经验,为进一步开展全国文献协调奠定了良好的基础。

会议认为,在计算机检索系统建设方面,

“七五”期间已列有攻关项目,部际协调委员会成立后,又进一步制订了三年计划,关键是要联网使用。为此,要求积极安排贯彻;到1991年能够初步建立起国内外科科技情报联机检索系统;中国科技情报所、机电部机械情报所、化工部情报所在网络方面联网沟通,京内外联通终端,包括各省会及中心城市等。

与会同志一致认为,部际图书情报工作协调委员会成立以来,办公室及两个专业组做了不少工作,取得成绩和进展;认为进一步加强图书情报工作的协调与协作,发挥其整体效能,是客观形势发展的需要。

会议原则通过了办公室提出的《部际图书情报工作协调委员会章程(草案)》,同意在文字上略加修改后印发。

会议经过讨论,原则同意办公室提出的以下几项工作应抓紧进行:

1、文献协调与开发利用是一个较大项目,第一步应先组织起来。在组织建立的基础上逐步解决采购协调、联合目录、缩微、馆际互借等问题。为使协调工作在全国进一步扩大并顺利地进行相互交流情况和经验,探讨有关问题,在1989年底召开全国图书情报协调工作经验交流会。鉴于北京地区文献比较集中,1990年拟在北京地区对综合与专业文献进行试点协调,应尽快提出协调方案。

2、计算机联机检索虽有三年规划,实现后也只是打开一个初步基础。今后拟每年召开一次计算机联机检索会议,进行具体计划的商定与协调,与此同时,应就图书管理自动化的问题,开始组织研究。

3、图书情报工作,是公益性的基础事业,

需要国家给予支持和较多投入。应注意争取各系统主管部门的关心、重视和支持,进而带动全国图书情报事业的更快发展。

郭树言、刘德有同志在会上作了重要讲话,他们着重指出,部际协调委员会成立后,在各部、委的配合与支持下,做了很好的工作,两年来在部、委和全国各地产生很大影响,对中央和地方图书情报协调工作有很大的推动;部际协调委员会是在自愿、平等、互惠基础上建立起来的、高层次横向联合组织。虽不是一级行政机构,但却体现了中央各部、委比较一致的要求和共同愿望。因此需要大家共同协作搞好。特别是最近两三年,国家财政上不会太宽松,要过几年紧日子的形势下,搞好协调工作更具有重要意义;办公室要考虑出一个完整的文献协调的路子来,北京地

区文献量多、协调潜力大,要先进行调查研究,拿出北京地区的图书情报协调工作的布局规划方案以及具体的协调实施办法,经过各部、委共同协商、分工落实,按步骤、有计划地进行;北京先搞起来,无疑对于全国各地能够起到示范、推动的作用。

会议还对部际图书情报工作协调委员会及各省市协调机构的经费来源问题,进行了磋商研究,一致同意采用集资办法解决。为保证协调工作的开展,决定从1990年起,部际图书情报工作协调委员会的经费每年由国家科委、文化部各提供二万元,其他副主任委员单位各提供一万元,委员单位(部、委)各提供五千元和(局)三千元。省、市、自治区及部、委协调机构的经费亦可参照此办法解决。

敲开报刊大门的金砖 提供出版著译的诀窍

独具特色的大型工具书《投稿指南》

江红辉 严汛等编著 定价:9.90元(含10%邮挂费)1989年第4季度出版

世界已进入信息社会。目前我国拥有报纸三千余家、杂志一万余家、出版社近六百家,形成了对文稿的巨大需求。

一方面编者需要品种繁多、形式活泼的选题和文稿,但不识作、译者身在何方;另一方面,有的作、译者闭门造车,佳作在手而找不到出路,往往延误良机。

《投稿指南》的作者针对这种现状,以其编辑出版者和自由撰稿人的双重经验,对作、译者选题、写作、投稿过程的技术方面提供全面、系统的指导。

本书既可指导写作投稿,又可作资料保存,集参考书与工具书特点于一体,适合于机关企业、部队官兵、公共关系、教科文卫、新闻出版等各界爱好写作的同志阅读参考。

邮局汇款:武汉市武昌粮道街30号武昌文苑书社 联系人:黄洁持

银行汇款:工商银行武汉积玉桥办事处(金融服务部) 帐号:966—45